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Grunnleggende begreper Kapittel 8

@ Nullhypotese Ho

@ Alternativ hypotese Hi

@ Testobservator

@ Kritisk omréde og Kritisk verdi
@ Signifikansniv§

@ p-verdi

@ Type | og Type |l feil

Gjgr en innsats for & forsta disse ordene.



Postbanken eksempel

Example .
o u er gjennomsnittet p& spgrsmalet Anbefale for alle kunder
o Ledelsen: Hvis i < 7.0 = sett inn tiltak for 8 gke
o | fila Bank2008 : X = 6.4 for 91 kunder
@ Nullhypotesen er at gjennomsnittet i populasjonen er u = 7.0
o M3 tiltak iverksettes, mao. er y < 77
@

Vi m3 finne ut om det er uvanlig at 91 kunder gir et
gjennomsnitt X = 6.4 ndr p =7

@ Sannsynligheten viser seg (se senere) & vaere 2.3% for & f3 6.4
eller lavere dersom yu =7

@ Dette er s& uvanlig at vi md anta at u < 7.0
@ Nullhypotesen forkastes: Iverksett tiltak!



Hva er nullhypotesen og hva er alternativhypotesen 7

HQ Of Hg
@ Hypotesene er alltid pdstander om parametere som i og p.
@ Skriv pdstanden ned p& symbolsk form
@ Skriv ogsd ned pa symbolsk form det motsatte av pdstanden
@ La Hy veere den av pastandene som ikke inneholder =
@ Den andre pastanden skrives nd med = og den blir
nullhypotesen Hy

e Figur 8-2 i boka

Hvis du selv vil vise at en p3stand er sann, s& formuler den som Hj
med <, > eller #




Hva er nullhypotesen og hva er alternativhypotesen ?

Example
Her er to pastander.

@ Andelen studenter som sykler til skolen er mer enn 0.5

o Gjennomsnittshgyden til volleyballspillere i eliten er 189 cm
Skriv opp hypotesene for hver pastand.

Svar:
@ Hyop=0b-Hi . p>05h
@ Hy:u= 189 Hy:u# 189



Testobservator

Testobservatoren brukes til & velge H, eller H;
@ Testobservatoren(eng: test statistic) beregnes ifra stikkprgven

@ Den er beregnet under forutsetning av at Hy er sann

Example | .
For & teste hypoteser om andelen bruker Vi testobservatoren
. p Po 8. TG LSS
\/Po(l -Po) it i UL (uco) >~ %5

o Av n = 880 studenter bruker 56% lesesalen ukentlig

@ Vi forutsetter at Hy : p = 0.5 er sann. Da blir testobservatoren

_ _056=05  _ - e o
B 3.56 Vi vet at en z-verdi pd 3.56 er 'uvanlig’.
880

o Stikkprgve andelen pd 56% er derfor signifikant forskjellig fra
50% (figur neste side)

o Vi konkluderer med at mer enn haIVparten bruker lesesalen
ukentlig




Forkastningsomradet (eng: critical region) er de verdiene til
testobservatoren som gjgr at vi m3 forkaste nullhypotesen.
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Testens signifikansnivd o
@ Signifikansnivaet angis med o

® Det er sannsynligheten for at testobservatoren havner i
forkastningsomrddet dersom Hy er sann

@ Analogi til rettssal: Sannsynligheten for at en uskyldig blir
dgmt .05
@ Vanlige valg er « = 0.1, o :@Wog a— .01,

Kritisk verdi

@ En kritisk verdi separerer forkastningsomradet fra de verdier av
testobservatoren som ikke resulterer i & forkaste Hy

e | figuren pa forrige side er kritisk verdi z = 1.645



Tosidig hypotesetest
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Hayresidig hypotesetest

Ho m
H1 = >
Fail to reject Reject
Hy Hy
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Venstresidig hypotesetest
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p-verdien

@ Antar at Hy er sann
@ Regner ut testobservatoren for testen == 5 8S&

@ p-verdien er sannsynligheten for & fa en verdi p&
testobservatoren som er minst like uvanlig som den du fikk

@ Nullhypotesen forkastes hvis p-verdien er mindre enn
signifikansniviet
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To metoder for hypotesetesting

Hypotesetesting
e Konklusjonen av testen er enten

@ Forkast nullhypotesen, eller
@ lkke forkast nullhypotesen

Den tradisjonelle metoden

€@ Forkast nullhypotesen dersom testobservatoren er i _
forkastningsomradet Zeo b LOIS e e e Vs

© lkke forkast nullhypotesen dersom testobservatoren ikke er i
forkastningsomradet

p-verdi metoden
@ p-verdien er mindre enn signifikansnivdet o — Forkast Hj
@ p-verdien er stgrre enn signifikansniviet o — lkke forkast H
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p-verdi metoden

Mentsty the specdic claim or hypothesis fo be
tasted omd put 11w symbolic form

¥

Give the symbolic form thet must be trug when
the original claim s folze.

*ﬁ

Of the fuwo symbelic expressions obtamed so far
let the elernatve hypothesis M) be the ene rot
contgining equalihy. so that M- uses the swmbet >
ar < or . Let the aulf hypothesic #, ke the
sytbolic exgression that the parametar eguols the
fixed value being comsidared

¥

Salect the significance lavel @ based on the
serauiness of g type | oerror Make @ small JF the
consequences of rejecting o frue H, ore severe.
The valoes of B05 ond 007 ara vary common

Y

normal # chisquare!

identify tha statistic that i3 relevart to this test
aral ditarmine its sampling distribunion (such as

1

Find the test statistlc and find Hhe Fvalue
{see Fugura 86 Drow ¢ graph and show the test
statetie ang Frealue,

¥

Feject My if the Pualue e fess than or equal to the
sigrutizance fovel a. Fail fo reject M if the Pvalue
is graater then o

Y

(=

Restate thws provious decision m simple.
nomtechmcal ferms. and address the orignal cloim

Tradisjonell metode

L

t

Idantify the speaidic claim or hypothews fo ks
tesied, and put & in syebolis form

¥

Crvs the symbohe form that must he troe when
the origing! Slairs is fatse

Y

Of the tuso symiche exprossions obtamed so far
lat the alternative bypothesis M, be the one of
con?ﬁm.n equailty. so that fs uses the symbol

> or % ar . Let the null hypathears A ke the
symbolic exprission that the porcmuter squals the

e valus bewng corsidered

Salect ‘hs .\ugmr cance level o ba;z:u‘ an **;c

sariousnist of a type 1 error Make @ small o thy
consequences of rej
The values of 003 and 901 are very common

ing @ troe ) are scvers

[

ldentify the stetestic that i ralevant +o this tist
and deferming its sarmpling distrbution (such ¢s
nareal, 7. chi-squared

=

L3N

Find the test stutistic. +he critical vatuns und
tha criticad region, Draw a graph and wclode the
fost stabistic or m,u vahuels) and critical cogion

¥

Eaject 4,17 the test statishs s in the crifical r-.gxm
Feil 10 reject M of the fest statishic is mst in the
erikical region

t

Rastate this previous decision in ample,
medrterhriical rerms, and address fhe arigmish clars




Bestemme p-verdien

@ Dersom H; er tosidig, er p-verdien arealet i to haler
@ Dersom Hp er ensidig, er p-verdien arealet i en hale
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Eksempel A
Ho = P= 025 Y. ©vog
Example .
Signifikansnivaet er & = 0.05 og vi skal teste pastanden om at
andelen p > 0.25. Stikkprgven gir testobservatoren z = 1.18

Spgrsmal
@ Er testen en- eller tosidig?

- Ea Y

i = i =1
@ Finn p-verdien 7t ¢ ~ - O Ry 0.1 %

@ Kom til en konklusjon om nullhypotesen Hj

Svar
® Hgyresidig test. A2: arealet til hgyre for z = 1.18 er 0.1190
@ p-verdien 0.1190 er stgrre enn o = 0.05

@ p verdien er relativt stor, si dette kunne ha skjedd ved en
tilfeldighet

@ Vi har ikke grunnlag til & forkaste Hp : p = 0.25
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Eksempel B

Example .
Signifikansnivaet er & = 0.05 og vi skal teste pastanden om at
andelen p # 0.25. Stikkprgven gir testobservatoren z = 2.34

Spgrsmal
@ Er testen en- eller tosidig? 'P(Z‘? 2-%%): L= e Y
® Finn p-verdien — 0.0094

@ Kom til en konklusjon om nullhypotesen Hy

Svar
@ Tosidig test. A2: arealet til hgyre for z = 2.34 er 0.0096

@ p-verdien 2 - 0.0096 = 0.0192 er mindre enn o = 0.05

@ p verdien er relativt liten, s dette kunne ikke ha skjedd ved en
tilfeldighet

@ Vi har grunnlag til & forkaste Hy : p = 0.25
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Type | og Type I feil

En hypotesetest kan gi feil konklusjon. Det kan skje p& to méter.

Type | feil
@ Hy er egentlig sann, men du forkaster Hy

® « - signifikansnivdet- er sannsynligheten for & bega en type |
feil.

Type |l feil
@ Hy er egentlig gal, men du forkaster ikke Hy

® [ er symbolet for sannsynligheten for en Type |l feil, ogsa kalt
testens styrke (eng: power)



